

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

## La Resurrección

(Traducción de Manzoni)

Nadie como Manzoni alcanzó el mas alto grado de unión religiosa en sus poesías. Sus *Inni sacri* son una espléndida confirmación de este aserto. Por otra parte nadie como nuestro eximio Quadrado, gran admirador y conocedor del excelso poeta italiano y como el espíritu altamente religioso, podía traducirle conservando en la traducción el vigor y la gallardía del original.

A continuación y como prueba de lo que acabamos de decir, ofrecemos a nuestros lectores la traducción hecha por Quadrado del himno «La Resurrección» hoy de verdadera oportunidad.

Revívil! cómo a la muerte  
Su presa arrancada ha sido?  
Revívil! qué lease fuerte  
Las negras puertas ha hundido?  
Salvo está el que ayer pasivo  
Vilomía mortal sufrió!  
Y la juzó por Dios vivo  
Qué del túmulo le alzó.

Revívil! ya no reposa  
Su cabaña en el sudario;  
Arrollada está la losa  
Del sepulcro solitario.  
Revívil! yace a lo largo  
El limbo que le envolvió.  
Cual valiente, del letargo  
El Señor se dispertó.

Como al medio del camino,  
Si a la sombra de árbol alto  
Se adormeció el peregrino,  
Vueltos en sí se sobresalta,  
Se sacude de la frente  
La hoja seca, que cayó  
Revelando lentamente,  
Y sus párpados reabrió.

Así el mármol sin objeto,  
Que la urna angosta oprimía,  
Aquel fuerte al sujeto  
Arrojó en valentía,  
Cuando el limbo desierta  
Vueltos en sí, dijo: «Voy»  
Y al cuerpo callado y yerto:  
«Levántate, contigo estoy»

«¿Que gozosa vez despierta  
A los santos de Israel?»  
El Señor abre la puerta,  
El divino Emanuel!  
Les que dormas aguardando,  
Sacudid vuestro sopor,  
Se acabó el destierro infando:  
Vedle, él es, el Redentor.

«¿Antes de él al reino eterno  
Que mortal subido hubiera?»  
«¿Quién de ese apagado infierno  
Sacaros sine él pudiera?»  
«¡Béj, peticiones creyentes,  
Del castigo el terror  
El desasos de las gotas,  
El predicho vencedor.»

Los profetas asombrosos  
Que lo futuro han cantado,  
Como a los hijos curiosos  
Cuenta el padre lo pasado,  
Vea cumplido el grande evento  
Ven brillar el solmo sol,  
Del cual un inspirado acento  
Señalaba el arrebol.

«¿Cuándo Ageo á Isaías  
Dieron garantía al mundo,  
O desasos, que vendría  
A sanar su mal profundo;  
Cuándo los días contados  
Leyó en su monte Daniel,  
Y de años aun no brotados  
Acordóse exacto y fiel.»

Era el alba y Magdalena  
Bañada su rostro en llanto  
Y las otras con gran pena  
Pleñaban al maestro santo:  
«Ved ahí que la pendiente  
Tiene tiembla de Sión,  
Y la cohorte insolente  
Desmayó de turbación.»

«¿Ua manebra brillante  
Desciende sobre el sepulcro;  
Brilla cual rayo el semblante,  
Conal nieve el vestido puro,  
«¿Dónde lo pusieron, dónde?  
Pregunta la triste, di.»  
Y el joven certis responde:  
«Resucitó, no está aquí.»

«Bejad el color violado,  
Con su adusta palidez  
Y las espas sin bordado,  
Y el oro brille otra vez:  
Estola blanca con líneas  
Viste, ó sacerdotis, y sal,  
Y á la luz de alegres cirios  
Aunada á Cristo inmortal.»

Gosa, ó Madre, el eco canta,  
Gózate, reina del cielo,  
De quien comió de arca santa  
Dios tomó de carne el velo!  
Resucitó cual predijo:  
Ruega por la humana grey,  
Ruega, pues ordena tu hijo  
Que tu ruego sea ley.

«¡Alegria! el rito santo  
Se alegra repite.  
Hoy, hermanos, cesa el llanto,  
Hoy es día de convite;  
Hoy la Madre más modesta  
No se excusa de vestir  
A sus niñas muy do fiesta;  
Todas salen á lucir.»

Frujal del rito la mesa,  
Fes alegre la del pobre;  
Y en todas la diésa impresa,  
A nadie falte ni sebre:  
Y la paz negada al fasto  
De soberbia profusión,  
Sonreír con tonne gesto  
Baga la humildé mansión.

## Lejos la precosa ergía.

Lejos la precosa ergía,  
La algazara y el tumulto!  
Ah! no es esta la alegría  
A que el bueno rinde culto;  
Sino dulces al par que austera,  
Sino pura y celestial,  
Presalido de la que espera  
En otra vida inmortal.

Dichoso el que ya la aurora  
Vé asomar del día eterno!  
Más, ay del que errante ahora  
En sombras cual las de averno,  
Corre á la muerte sin guía,  
Dejando el camino fiel!  
El que en el Señor confía  
Resucitará con él.

## Cómo se muere

Bien y con razón está dicho que no sabemos el día, dónde ni cómo tendrá lugar el fin de nuestra existencia.

Es vulgar eso de que á uno le sorprende una grave enfermedad en los mejores de sus años, segando una vida en flor.

Sobrevienen también con frecuencia accidentes que ocasionan la muerte. Estamos cansados de leer en los periódicos el trágico fin del aviador, á causa de una terrible caída, del viajero en un tren, vapor, automóvil ó cualquier otro vehículo á consecuencia de una catástrofe, y aún del descansado viandante, sorprendido por una teja que se cae impulsada por el huracán.

Lo que hasta ahora seguramente no habíamos visto es el fin de un hombre causado por una pipa. Y eso es lo que ha acaecido últimamente en París, por uno de cuyos bulevares paseaba tranquilamente un caballero, pipa al morro, sin que le preocupara poco ni mucho lo inseguro de la existencia ni la idea del acaso. Y el buen señor, tropezando con piedra ó resbalando sobre corteza, que eso no se sabe á punto fijo, besó el santo suelo con tanta mala fortuna, que la pipa se le hundió hasta el trapaján, seccionando una arteria y causando tan grande hemorragia, que falleció aún con la pipa entre dientes, como obsecado fumador.

En el registro de accidentes podemos anotar uno nuevo, y en vez de decir que la vida es humo, digamos que por el humo se acaba una vida.

## CUARTILLA SUELTA

## ESPERANDO AL AVIADOR

Audaces fortuna juvat, esto se dijo seguramente el aviador M. Seguin y sin andarse por las ramas, como apóstol de la ciencia demandó el auxilio de España para su intento de atravesar el Mediterráneo en hidróplano. España caballerosa, hidalga, se apresuró á complacerle, y como al aviador poco le costaba, dispuso periódicas salidas de nuestros barcos de guerra. ¡Grande y poderoso debía ser M. Seguin cuando de tanta influencia gozaba!

Seguramente, si M. Seguin pidiéramos á España, en donde solamente se hace escuela, y España no ha de sacar nada de la prueba, francamente vivirá para él toda la escuadrilla de torpederos. Esto nos dijimos, y hetenos á hojar frecuentemente Le Journal, y estaba callado, no hablaba ni una palabra del aviador. ¡Oh, eso será cuestión de complacencias, nos dijimos. Algún periódico francés, que no será Le Journal tendrá interés en el asunto. ¡Ah, entonces veamos la prensa de aquí, donde sin duda el ratil habrá despedido gran interés! Venga un número de La Dépêche Algérienne, venga otro, otro y otro, ¡al fin damos con uno que habla del aviador! ¿Y cómo habla? Con un telegrama de la frontera española, dando cuenta de que la prensa catalana publica los preparativos que se hacen en Palma, es decir, una noticia que da la vuelta y cae en el punto de origen. ¡Curiosísimo!

Para el 15, para el 16, para el 17, (la prueba la anunció M. Seguin para mediados de mes) y el aviador no llega. El 18 se recibe noticia: el aparato aún está en París ¡y en Palma hace una semana que están aguardando sus órdenes los buques de guerra españoles! M. Seguin volverá á últimos de mes, avisará para que nosotros, pobres de nosotros, que en nuestra modestia nos hemos apresurado á servirle á cuerpo de Rey, tengamos dispuesta la escuadrilla para ejecutar sus órdenes.

No creemos que un aviador pueda anhelar mayor dominio: puede mostrarse orgulloso de la solicitud de una nación para con él, un señor particular, que ha dicho que quiere volar sobre el Mediterráneo.

## PROBLEMA CAPITAL

## LA DESCALIFICACION DE ESPAÑA

Uno de los grandes tópicos de los enciclopedistas había sido el de la adquisición española. Voltaire provocó el sarcasmo y la risa del mundo, no pocas veces, á costa de los autos de fe. En el libelo del supuesto marqués

de Langie constituyen también un tema principal. El célebre artículo de Masson, en la Enciclopedia melódica, les dió su golpeito correspondiente, y el *Atis aux espagnols*, de Coucorcet, como las demás producciones de los días de la revolución excitándonos á compartirla, no dejaron de aprovechar este asunto como concreción simbólica de nuestro despotismo político, de nuestro atraso social, de nuestra ferocidad de costumbres.

Pues bien, llegaron esos días de la gran revolución, y no pocos españoles la saludaron con júbilo, descolando entre ellos algunos de los que habían tenido ó tenían algo que ver con el Santo Oficio. Refugiado en Francia por razón de su proceso inquisitorial, estaba Olavide, bajo el nombre de Pílos. En París se encontraba también don Andrés M. Guzmán, de la grandeza de España, hermano mayor del futuro conde de Tilly. No tardó en traspasar las fronteras, huyendo de las pesquisas del Tribunal de la Fe, el joven y arrebatado Marchena, ni en ofrecer su espada á la revolución en apoyo de América destinado á pasar á la historia con el nombre de general Miranda. En París acaba de contraer matrimonio con el marqués de Fontenay Teresa Cabarrús, la hija de uno de los hombres más importantes y ennobrecidos de nuestra Monarquía. Allí acudieron, en fin, otros compatriotas nuestros, guiados por «la estrella de la libertad», ansiosos de respirar las auras de un país hospitalario y generoso, ebrios de esperanza y redención.

Todos se entregan al ilusorio espejismo revolucionario. Cuando el conde de Cabarrús cae en desgracia y se abre proceso contra él, su atolondrada hija pide á Lafayette nada menos que un ejército para caer sobre Madrid y salvar á su padre de la consabida ferocidad española. Acaso Olavide no hubiera deseado otra cosa, si Guzmán, ni Marchena, ni Heredia, ni Bébin de Celis, ni cuantos compatriotas nuestros trabajaron en la vecina nación por el triunfo de la nueva idea.

Pero á los dos años escasos todos esos españoles sabrán qué valor efectivo suelen tener las ilusiones del progreso. Habrán conocido fanatismos, persecuciones y ferocidades mucho más espantosas que cuantas pudieran ejercer en la vieja España de su tiempo, corrompida, arbitraria y sosa ciertamente; pero más benigna, á últimos del siglo XVIII—con la ignición y todo,—que el actigno régimen, feudal todavía, de los franceses y que su despotismo monárquico, rematado por *lettres de cachet*, ó su despotismo revolucionario, bajo tantas formas, no superado ni alcanzado nunca ni por ningún género de crueldad y tiranía, así religiosa como civil.

Mientras Cabarrús, mal que mal, recobra aquí su libertad y vuelve á su antigua posición, su hija, detenida en Burdeos, salva la cabeza sólo á costa de convertirse en la querida del convecional Tallien; y más tarde, en París, no se libra del cadalso nuevamente sino azuzando la conjura de Terminus. En vano Olavide, el supuesto conde de Pílos, liga su suerte á la de la Revolución, y en Orleans coloca todos los restos de su fortuna en bienes nacionales; en vano Miranda se ilustra grandemente como militar y republicano en Walmy y Jemmapes, antes del contramundo de Nerwinde. Uno y otro sabrán que existen otras cárceles que las de la Inquisición, y otras incertidumbres, y otras conficciones, y otro temor de la muerte, en suma, el mismo orden de persecución é intolerancia, emigrando de los viejos principios á los principios nuevos, y de la vieja política á la política nueva y flamante. Marchena correrá la trágica odisea de los girondinos; esperará en las mazmorras del Terror, durante meses y meses, su hora postera, y es un período de diez años no tendrá momento seguro ni residencia fija, siempre zarandeado, expulsado y proscripito en la tierra de la libertad. Guzmán dejará, por último, su cabeza en el cesto de la guillotina, con Bantón y su hornada. Y así sucesivamente.

Dirase que estos ejemplos se contraen á una época de excepción, y que nada prueba sobre la mayor ó menor intolerancia, sobre la mayor ó menor crueldad de un pueblo respecto de otro. Pues bien; yo digo que en estos momentos excepcionales y de conmoción es cuando puede aguilarse sobre la índole nacional respectiva. Y digo más: que de un estudio comparado, tomando por base los dos últimos siglos de nuestra historia, España resultará atrasada en el aspecto científico, desguajada y sin rumbo en el económico, perezoza, inhábil, de medios cultivos que el resto de las naciones europeas, si tanto se quiere; pero mucho más benévola, mucho menos sanguinaria, cruel y persecutoria de lo que dicen por ahí los portavoces del humanitarismo.

Estudíese á fondo lo que ha sido nuestra revolución desde 1808, con las guerras civiles inclusive. Valdráenos todos nuestros estragos abominables; todos nuestros motines y revueltas; todos nuestros incendios, asesinatos é iniquidades; todas nuestras insurrecciones y represiones, en la Península y fuera de ella. No horrorizáremos, sin duda, de tanta sangre esteril, de tantas desdichas, de tantas hecatombes sin perdón. ¿Pero cómo? ¿Por compararla con la suavidad y dulzura de los vecinos de los extranjeros. De nuestros acusadores y fiscales? ¡Ah, no! Eso no. Á su lado nuestra historia, aún con tales culpas y manchas, es un verdadero y puro idilio, y resulta incensurable que se orjan en jueces nuestros solemnes y campanudos los representantes de unas generaciones que han estremecido al mundo con las más espantosas catástrofes sociales y con las represiones más duras y tamerlanescas.

«Bahl—dirán algunos—; el eterno recuerdo del 93; cosas antiguas, excepcionales, cien veces juzgadas.» Pero ¿es que no son mucho más antiguas y mucho más juzgadas la con-

quista de América y la dominación de los Países Bajos? ¿Es que es mucho más moderna la Inquisición? ¿Es que ese 93 no tuvo repercusiones harto violentas en el siglo que le siguió? En 1830, en 1848, en 1871? ¿Es que no se necesitaron unas 20.000 ejecuciones sumarias, cuando la *Commune*, para dejar «sangrada por veinte años» á la democracia francesa, según la frase inabstintable de Thiers? ¿Y se puede hablar de nuestra irrisoria represión de la «semana trágica» en nombre de todo esto y por comparación con todo esto?

Miguel S. OLIVER.  
(De A. B. C.)

## Lecturas y Comentarios

Los viajeros ven leones y panteras. El hecho acaeció recientemente en los bosques de Fontainebleau. Un automóvil ruidoso lentamente por las sendas, cubiertas de musgo, junto á Barbizon.

Comodamente instalados un señor y una dama en el automóvil, se abandonan al placer de respirar el aire tónico del bosque. «¡Qué grato gozo, lejos del tumulto de las ciudades, la dulce paz campesina!» De pronto percibieron un rumor en el bosque. Acaso un ciervo, á quien no asustó el rodar del auto silencioso. Las ratas se abren, dando paso á la bestia.

La dama, aterrada, exclama: «¡Cielos!... ¡Un león!... ¡Un león!» La fierez rugo. La señora lanza un grito de terror y se desvaneció.

El caballero, sereno de ánimo, aumenta la velocidad del auto, mientras que el rey de los animales contempla irónica la fuga del carruaje.

Gracias al aire fresco la señora vuelve en sí. Sin embargo, despertase para recibir otra desagradable sorpresa.

Junto al camino había otra bestia de piel amarilla con rayas negras. «¡Una pantera!» Después de lanzar este grito de horror, la dama cayó otra vez desvanecida.

Ya con un poco de miedo también, el señor hace partir el auto á toda velocidad, aun á riesgo de estrellarse. «¿Adónde va? No le sabe... Huye... Por todas partes eze ver surgir leones, tigres, panteras y caudales.»

El auto sigue su carrera. Al cabo de algún tiempo, la señora se reanima. «¿Eduardo, allá, lejos, hay unos hombres... ¿Les ves?»

En efecto, hay un grupo de hombres en el cruce de varios senderos. El automóvil avanza. Pero, ¿quienes son? Allí está la docena de mozos, envueltos en paños blancos, con casco en la cabeza y sacando al brazo. Algunos llevan largos tridentes.

Los dos viajeros del auto se sorprendan, y con razón. «¿Se tratará de locos? ¿Serán ellos los que sueñan? Acaso sean fantasmas.»

Uno de los extraños personajes avanza y dice: «Señores: ¿han visto ustedes á nuestras fieras?» Nueva estupefacción.

Al fin se explica uno de los presentes: «Tal vez se extrañan ustedes de estos trajes. Estamos impresionando películas de cinematógrafo. Se ha soltado, para ello, entre el bosque, un león y una pantera, después de adormecerlos con morfina. Se reconstruye una escena, en sus momentos representamos los bestiaros que capturan las fieras destinadas á devorar á los cristianos.»

## EL ASESINATO DEL REY DE GRECIA

Datos biográficos del Rey Jorge

En virtud del protocolo firmado en Londres en 5 de Junio de 1863 por las tres Potencias, Francia, Inglaterra y Rusia, protectoras de Grecia, acordó la Asamblea nacional griega ofrecer la Corona al Príncipe Guillermo de Dinamarca de la Casa de Slesvig-Holstein-Sonderbourg-Grucksbourg, hijo de Christian IX, Rey de Dinamarca.

Acertó el Príncipe Guillermo que entonces tenía diez y ocho años, y de edad para el cargo de Rey de Grecia, comenzó á reinar en 31 de octubre del mismo año con el nombre de Jorge I, Rey de los helenos.

La Asamblea dispuso que los hijos del Rey llevasen los títulos de Príncipes ó Princesas de Grecia, con el tratamiento de Altezas Reales.

Esto sucedía en 12 de septiembre de 1863, y en 30 de octubre desembarcaba en Atenas con el nombre de Jorge I, procediendo seguidamente á adherirse sin reserva, al Congreso propuesto por el Emperador de los franceses.

Ayudado por el conde de Spounek, procuró establecer el orden, profundamente alterado en Grecia por una anarquía de varios meses.

Uno de los primeros actos de su reinado fué la concesión de una amnistía general á los militares condenados por causas políticas.

En 28 de noviembre de 1864 juró la nueva Constitución de Grecia. La gran preocupación de Jorge I casi en todo su reinado ha sido la gran animosidad entre Grecia y Turquía.

El pueblo griego no ha ocultado nunca sus simpatías por los cretenses, y ya 1866 fué necesaria la intervención de las Potencias, por las quejas de Turquía, que atribuía á la protección del Gobierno helénico la tenaz resistencia de los rebeldes de la isla de Creta.

A pesar de los consejos de Francia y de Inglaterra, no se atrevía el Gobierno de Grecia á arrostrar la impopularidad, y esto dió ocasión para que emigrasen á Grecia más de sesenta mil cretenses, que elegeron diputados, los que no llegaron á sentarse en el Parlamento griego en 1868 por la enérgica oposición de las Potencias.

Seguía adelante tan difícil situación, y Jorge I quería á suspender sus relaciones políticas y comerciales con Grecia.

El cumplimiento de esta promesa originó nuevas dificultades con Turquía, que se exteriorizaron en 1879.

Tuvo Jorge I varios Ministerios, presidiendo en el período narrado, ó sea hasta 1891, por Bulgaria, Zaimov, Comoudorietis, Comoudorov, Deiggeorgis, Cricopis y Diághianis.

En 1886 fué revisada y complementada la Constitución del 64, y dos años más tarde celebró Jorge I el vigésimoquinto aniversario de su elevación al Trono.

Jorge I visitó París en agosto de 1891. Disgustado de la política seguida por el Gobierno presidido por D-lyannis, obtuvo la dimisión de todo el Ministerio en marzo de 1892, motivada principalmente por no haber asegurado el equilibrio de los presupuestos.

En esta época Jorge I se vio requerido á resolver los conflictos de las luchas políticas entre los dos partidos escudados por Trikalpitis y Zaimovis, habiendo momentos en que atravesó la Monarquía crisis muy graves.

Personalmente inauguró Jorge I el Canal de Corinto, construido con capitales franceses, y tuvo el Rey la satisfacción de ver reunidos en la ceremonia de inauguración á varios buques de guerra extranjeros en buena amistad con los de la flota helena, cuando diez años antes aquellos buques extranjeros habían bloqueado el Pireo.

En 1896 se renovaron los famosos Juegos Olímpicos, reuniendo en Atenas á los representantes de más de dos mil Sociedades del mundo entero.

Se renovó en este mismo año la cuestión de Creta, y el Rey Jorge, excitado por el entusiasmo popular y empujado por la acción de las Sociedades secretas, arrojó el descontento de Europa, y juzgándose la Corona, se lanzó á la lucha con Turquía en 1897.

Contaba Grecia con el apoyo de Macedonia; pero el Gobierno y el Rey sufrieron una gran decepción, pues sin el menor incidente circularon los trenes que, procedentes de Salónica, conducían las tropas que reforzaban el Ejército de Edhén bajá.

Fué equivocada la alta dirección de la campaña, y Grecia, aislada, vió invadidos sus territorios por los turcos y se vió obligada á firmar el armisticio el 20 de mayo de 1897.

Concedida la paz en duras condiciones para Grecia, además de la rectificación de fronteras, con pérdidas de territorios, se vió obligada á pagar una indemnización de guerra de 90 millones de francos, superior á las fuerzas de la nación helénica, y entonces el Rey Jorge y el Príncipe heredero renunciaron á una parte de la lista civil, ya muy reducida en proporción á las de los Soberanos de otros países.

Como consecuencia de la penuria del Tesoro, se vió obligado el Rey de Grecia á consentir la intervención europea, por medio de una Comisión internacional, para la inspección de los gastos y de los ingresos, con menoscabo de su prestigio, complaciendo el deso de las Potencias.

También procedió el Rey á la disolución de la Cámara, que con excesivo ardor mostraba sus simpatías por Creta, y ante la nueva Cámara, reunida en los primeros días de Julio de 1899, declaró Jorge I su propósito de aplicar su actividad y dirigir la de sus gobernados á las mejoras necesarias para la prosperidad interior del país.

Esta rectificación de fronteras, de interés para Grecia.

Todavía no estaban terminados todos los conflictos, pues habiendo sido asesinados en Creta algunos soldados ingleses, reclamó Inglaterra se adherieran Francia, Italia y Rusia, y fueron retirados los soldados musulmanes.

Entonces dichas cuatro Potencias confirió al Gobierno de Creta al Príncipe Jorge; hijo segundo del Rey de Grecia, asaque conservando el Sultán su soberanía, bien que nominalmente.

Después de un período de calma resucitaron en Creta las anteriores aspiraciones, y surgió un hombre, el actual jefe del Gobierno de Grecia, que asumió la representación de los cretenses.

Llevado Venizelos al Parlamento, y rechazado, volvió nuevamente á ser elegido diputado, y al fin, designado jefe de un partido fuerte y popular, lo llamó el Rey Jorge á los Consejos de la Corona, encargándole la formación de Gabinete.

Contó Venizelos con el apoyo del Rey, y dedicados á gestionar la unión de las naciones sometidas al yugo de Turquía, encontrando en el Zar Fernando de Bulgaria un colaborador energético, vieron el Rey Jorge y su primer ministro realizadas sus aspiraciones y constituida la confederación de los países balcánicos.

Otro paso contra el enemigo común, y surgió la guerra actual, tan desfavorable á Turquía, que pudo el Rey Jorge poner su planta de vencedor en Macedonia y llegar á Salónica, donde ha encontrado trágico fin su accidentada vida como jefe de Estado.

Gómez Carrillo relató no hace mucho tiempo al Rey Jorge, diferentes anécdotas relativas á su carácter campechano y á su amor por la poesía.

«Una tarde, en el Casino de una estación terminal de Francia, Moreas vió acercarse á su mesa á un caballero de noble porte, le preguntó: «¿Es usted el poeta Moreas?»

«Yo mismo.» «Permítame usted entonces que me presente yo mismo... Entre mis amigos más íntimos está su hermano de usted, el conde Papadiatopulos...» «¿Ah! ¿Usted conoce á mi hermana?»

«Sí; es uno de mis ayudantes...» Moreas comprendiendo que quien le hablaba era su Rey, quiso ponerse de pie, y descubriéndose; pero S. M., sonriendo, le dijo: «No... No... Aquí no somos sino dos compatriotas que charlan de cosas queridas...»

Y durante dos horas, los dos griegos hablaron de Esquilo y de Platón, ante la gente veraniega, que los tomaba por dos profesores algo graciosos, á causa de las muchas versos que citaban y de las muchas frases latinas que decían...

En las inmediaciones de Frensdensberg, en Dinamarca, el Rey Cristián y su hijo el Rey Jorge paseábase una tarde de otoño, y hablando, hablando, internándose en el bosque de Grinsky, sin notar que la tarde iba cayendo. De pronto se caecaron á dos leguas del castillo, en el momento mismo en que el sol hundíase en el ocaso.

«¡Hijo mío!—exclamó el viejo patriarca de los Tronos europeos, ya difunto—, creo que hemos andado demasiado.»

Y como acertó á pasar por allí un carro campesino, cargado de sacos, hizo señas al labriego que lo guiaba, y le pidió que los llevara hasta el castillo.

«Con mucho gusto—contestó el campesino— allá voy yo también.» «¿A qué vas allá?» «A vender estos sacos de patatas nuevas...» «Son patatas dignas de Príncipes...»

«Muy bien: se te comprarán chico, y se te pagarán bien... ¿Sabes quienes somos nosotros?» «No... ¿Cómo voy á saberlo?» «Este anciano es tu Rey, y yo soy el Rey de Grecia.»

Al oír aquello, el campesino se echó á reír á carcajadas, y exclama: «¡Vaya!... ¡Vaya!... Fues claro que sí... ¡Yo, ¿sabéis quien soy?»

«No...» «Pues yo soy el Rey de Francia. En aquel momento el carro entraba en la zona militar del castillo, y al ver los centinelas al Rey Cristián sobre los sacos, presentaron las armas y tocaron la Marcha Real.»

El pobre campesino, todo asustado, volvióse hacia sus compañeros con los ojos llenos de pavor.

«¡Eh!—le dijo entonces riendo el Rey Jorge—. Esos honores son para el Rey de Francia. En seguida, dándole una palmada en el hombro, —¡Tus patatas te las voy á pagar á cien coronas el saco...»

nombrado generalísimo, se ha ocupado activamente en la organización del Ejército.

El *Diadoco* cumplió su misión tan perfectamente que en la guerra actual con Turquía ha conducido el Ejército á la victoria, y el pueblo le aclama y le adora.

Cuando, á consecuencia de la campaña de 1897 con Turquía, Grecia se vió obligada á pagar una indemnización de guerra de 90 millones de francos, el Príncipe Constantino, lo mismo que hizo su padre, el Rey Jorge, renunció á parte de la lista civil, que ya era muy reducida.

## LAS HERMANAS DE LA CARIDAD

en los Hospitales franceses

El conserje municipal de París monsieur de Puymaigre ha presentado en el Ayuntamiento de la capital francesa una proposición, invitando á «estudiar sin demora, y con un espíritu ampliamente liberal, el empleo en el servicio de los Hospitales de París y de sus afueras de religiosas que pertenecen á Ordenes reconocidas por el Estado, y provistas del diploma de enfermeras.»

Monsieur de Puymaigre dice que el reconoce la vocación y valer profesional de las enfermeras que obtienen su título en la Escuela de Salpêtrière; pero precisa decir también que hay muchas enfermeras que no están á la altura de su misión.

Reconoce el conserje monsieur de Puymaigre que los sueldos son pequeños, y además, como son cerca de 3.000 las plazas que hay que cubrir, resulta una escasez grande de personal.

Tales inconvenientes serán remediados con la admisión de religiosas. Las Hermanas de la Caridad, en efecto, se conforman con 200 francos, en vez de 1.100 á 1.300 que exige el personal laico.

Los médicos de los Hospitales son favorables también á la admisión de las religiosas como enfermeras. Se cita el caso del doctor Despres, hombre de ideas muy avanzadas, y que, no obstante, defendió en el Municipio la reintegración de las Hermanas de la Caridad en el servicio de Hospitales.

Los enfermos son también favorables á las Hermanas.

En 1908 fueron reintegradas en Cherbourg. En Tolosa, con motivo de una epidemia de viruela, fueron llevadas á los Hospitales. En Anancy, en Arignon, en Roanne y en Clamecy prestan también servicio en los Hospitales.

En París mismo, los vecinos de los barrios de Grenelle y Levallois-Pereire han firmado exposiciones para, en virtud de la ley de 1908, que el Municipio apruebe lo propuesto por M. de Puymaigre.

El Ayuntamiento parisiense discutirá la proposición de M. de Puymaigre en una de sus próximas sesiones.

## PALMA

Carreteras

En virtud de lo dispuesto por Real orden de 13 del actual se ha señalado el día 19 de Abril próximo, para adjudicar en pública subasta las obras del trozo 2.º de la carretera de San Miguel á Santa Cruz por Sta. Gertrudis y Santa Eulalia.

Se ha señalado como tipo de la subasta la cantidad de 61,883.38 pesetas.

La subasta se verificará por medio de pliegos cerrados pudiendo estos de presentarse hasta el día 14 del expresado mes de Abril.

Cuentas

En la Secretaría del Ayuntamiento de esta Capital se hallan expuestas al público á efectos de reclamación las Cuentas Municipales correspondientes al año 1912.

Traslado de presos

Por la Dirección general de Establecimientos penales se ha dispuesto que los presos Juan Huguet Rinda, veis, Bartolomé Jover Mascara y Juan Petrus Gelabert, sean trasladados de la Carcel de Mahón á la de Palma.

Denunciados

La Benemérita del puesto de Son Servera ha denunciado á la autoridad competente á dos conductores de diligencias por llevar en estos á mayor número de pasajeros del que marca el Reglamento.

Curado

Ayer por la mañana tuvo que ser curado en la Casa de Socorro Juan individuo que con un fermón se produjo una extensa herida en la mano izquierda.

Nueva escalera

A la Exposición de Artes e Industrias

Sabemos que la Escuela de Artes y Oficios de Palma, concurrirá con buen número de trabajos ejecutados por sus alumnos a las clases de Dibujo Artístico, Lineal, Modelado, y Vacío, a la Exposición de Artes e Industrias que debe celebrarse en Madrid el próximo Mayo.

Toros en Inca

En el vapor correo de Valencia llegaron ayer los matadores hermanos Rubio con su cuadrilla, los cuales han de lidiar el domingo 23 del actual en la Plaza de Toros de Inca tres hermosos toros del continente.

El "Duca de Genova"

Los señores Salom y Rullán nos comunican que el vapor "Duca de Genova" de "La Veloce" llegó sin novedad a Buenos Aires el 13 del actual.

Pérdida

Desde la calle del Conquistador al cementerio se ha extraviado un bastón de caballero.

Se suplica a la persona que lo haya encontrado se sirva pasar por esta redacción donde informará quien es el dueño.

Tren extraordinario

La compañía del ferrocarril de Sóller nos participa que el lunes saldrá un tren extraordinario de Palma para aquella ciudad a las 11:30 de la mañana.

En la "Casa del Pueblo"

En la "Casa del Pueblo" tendrá lugar una velada literario-musical el domingo y lunes próximo a las ocho y media de la noche. Todas las señoritas que asistan a dichas veladas tendrán derecho a un billete en el sorteo de una sortija.

Veladas en la Juventud de Unión Republicana

En la Juventud de Unión Republicana se celebrarán veladas literario-musicales el domingo y lunes próximo en el local social, Danús, 4, bajo, con arreglo al siguiente programa:

- Para el Domingo.
Primera parte
1.º Sainete cómico.
2.º El "Presidioso" por los señores Lladó, Torrijos y Piña.
3.º A todas las señoritas y señoras que asistan a la velada se les obsequiará con un número del sorteo de unos bonitos pendientes de oro.
4.º Varios bailes de sala.
Para el lunes.
1.º Diálogo dramático por los señores Lladó, Simonet, Cortés y Pomar.
2.º Varios monólogos.
3.º A todas las señoritas y señoras que asistan a la velada se les obsequiará con un número del sorteo de unos bonitos pendientes de oro.
4.º Varios baillables.

La excursión

Odon de Buen

Como saben nuestros lectores el próximo pasado miércoles llegaron a Palma en el vapor Jaime I el Catedrático de la Universidad Central don Odon de Buen y catorce alumnos de la misma, en expedición recreativa a la par que de estudio.

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el señor de Buen, quien con su amabilidad nos relacionó las expediciones que lleva hechas desde su llegada a nuestra ciudad.

Los catorce alumnos que le acompañan en su expedición son: don Antonio Becerra, hijo del ingeniero jefe de Obras Públicas de Melilla; don Roberto Grau, sobrino del ingeniero segundo del Puerto de Barcelona; nuestro paisano don Antonio Planas Garau; don Federico Gomis; don Julio García; don Jesús Molinero; don José Larrañaga; don Arturo Torres Pardo; don Jerónimo Carrasco; don Ramón Orozco Benito; don Sergio Pérez Collada; don Pedro Coello; don Pedro Coeto y don Ricardo Carreiras.

Excepto nuestro paisano el señor Planas, ninguno de los citados alumnos había visitado nuestra isla; y son todos de diferentes provincias; de Castellón de la Plana, de Cuenca, de Madrid, de Barcelona, de Almería, Galicia, etc.

El mismo día de su llegada a Palma visitaron los principales monumentos, la Lonja, Catedral, Claustro de San Francisco, etc., y los alrededores, hasta Portopi, visitando el laboratorio marino.

Los jueves visitaron Sóller, Dayá y Vallemosa, donde fueron recibidos, en Miramar, por S. A. R. el Arzobispo de Austria Luis Salvador, que saludó afablemente a los expedicionarios, conversando largamente con ellos, y obsequiando luego a los alumnos con libros obras suyas sobre Miramar y Mallorca.

Ayer estuvieron en las cuevas del Drac y hoy se proponen dedicarse al estudio en el Laboratorio de Portopi.

Los alumnos han quedado satisfechísimos del resultado y amonidad de las excursiones verificadas, celebrando la natural belleza de Mallorca. Durante las mismas, han realizado estudios prácticos de erborizaciones, de Geología general de Mallorca, recogiendo buen número de curiosos fósiles en el mar de Porto-Cristo.

De los expedicionarios los hay que se preparan para la Farmacia, Ciencias, Medicina, Arquitectura, etc. El señor de Buen, con sus alumnos, debe salir esta tarde en el vapor correo para la ciudad condal, y mientras aquellos regresarán a la Universidad Central, él se dirigirá a Mónaco, donde asistirá como Delegado por el Gobierno, al Congreso Internacional de Zoología que presidirá el Príncipe, y que tendrá lugar del 24 al 30 del actual.

En este Congreso, el 27, el Príncipe de Mónaco dará un banquete a los delegados de todas las naciones, se viajará por una conferencia sobre los viajes que lleva efectuados y estudios hechos en el curso de ella. El 28 se dará una función de gala en el teatro de la Opera de Montecarlo, y el último día el Príncipe dará una solemne recepción en su Palacio.

El señor de Buen nos dijo que este próximo verano lo pasará en Palma juntamente con otros compañeros de estudio en el estudio en el Laboratorio de Portopi.

Regularmente, verificarán estudios entre Córcega y las Baleares en un barco del Estado, siendo los primeros que se harán en esta zona, de la que

no se tiene aún ningún dato oceanográfico.

Además, el señor de Buen manifiesta vivos deseos de llevar adelante la empresa de este Laboratorio, introduciendo importantes mejoras y realizando todos los trabajos que tiendan al adelanto y aprovechamiento de nuestra isla.

Tiene varios proyectos en estudio, e intentará llevarlos a cabo a la brevedad posible, poniendo en ellos el más vivo interés.

De Manacor

El sábado día 22 del actual debutará en nuestro teatro "Centro de Variedades" la compañía de opereta y zarzuela Cerero-Ciurana de la que forman parte las aplaudidas tiple Rosalia Gozalez y Lola Virgili, junto con otros acreditados artistas.

Se propone la empresa darnos a conocer las obras nuevas de los más aplaudidos autores y no escatimar nada a fin de que sean representadas con toda propiedad, así es que se prepara una campaña lucidísima.

De Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo y corresponsal en Dayá, don Miguel Homar Pizá, que ha regresado de Pamplona después de haber actuado en las oposiciones a Escuelas nacionales de 1.ª enseñanza y haber obtenido el número uno de la lista definitiva.

El Tribunal adjudicó la Beeca nacional de Valterra; pero él haciendo uso del derecho que le concede el artículo 9, en su apartado K, del R. D. de 25 de agosto de 1911, ha solicitado del Excmo. señor Rector de la Universidad de Zaragoza que declare vacante aquella y se sirva disponer se le confirme en la que desampaña con el nuevo sueldo.

Se encuentra enfermo de fiebres el distinguido joven don Juan Bustard y Marañón, hijo de nuestro estimado amigo el Escribano don Juan.

Desamamos de todas formas su pronto restablecimiento.

En el vapor Cataluña llegó ayer de Valencia, nuestro amigo don José Buaes, secretario intérprete de la Estación sanitaria del puerto de Barriona y que ha sido ascendido a la Estación sanitaria de Ibiza, para cuyo punto saldrá dentro de breves días para tomar posesión de su nuevo destino.

El señor Buaes llegó acompañado de su familia.

Para Ibiza y Alicante, salió ayer en el vapor Isoleño, don Bernardo Ribas.

De Valencia en el vapor Cataluña, llegaron ayer don Pedro Araau, don Leopoldo Juncosa, don Andrés Amengual, don José Moliner, don Mateo Pons, don Teodoro Mateu, don Vicente Mateu, don Vicente Casanova, don Luis Gimenez y don Julio Tomás.

Anteayer llegó de Barcelona en el vapor Miramar, el representante en Madrid del Ayuntamiento de esta capital, don Luis Serra.

Del ejército

Pensiones.—Se ha concedido la pensión anual de 1.250 pesetas anuales a doña María Luisa Oleza Cabrerá, viuda del teniente coronel de Artillería retirado don José España y Truyols.

De Inca

Durante las próximas fiestas de Pascua trabajará en el Teatro Centro de esta ciudad la compañía del señor Ferrán.

El domingo pondrá en escena la comedia de Miguel Echegaray "El enemigo de una familia ó hijos sin madre" y la pieza "El novio de doña Inés". El lunes representará la comedia en dos actos de Vital Aza "Los Huguonotes" y la chistosa pieza "Varios sobrinos y un tío".

Viernes Santo

Los divinos Oficios

Los Oficios divinos propios del Viernes Santo revistieron la misma solemnidad que los del día anterior en todas las parroquias e iglesias.

En la Basílica ofició el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis Dr. Campins, actuando de Presbitero Asistente el M. I. Sr. don Buenaventura Barceló, Arcipreste, de Ministros de honor los M. I. señores don José Vidal, Arcediano y don Sebastián Maimó, Maestrecuela y de Diacono y Subdiacono, respectivamente los M. I. señores don Martín Llobera, canónigo y don Nadal Garau Doctoral.

Asistió una representación del Excmo. Ayuntamiento, presidida por el Teniente de Alcalde Sr. Font y Peña y formada por los señores Barrera y Font y Arbós.

Por la Capilla de la Catedral que con tanto acierto dirige el Rdo. señor Sancho cantó el Pasio del Maestro Victoria.

Después se verificó, con todas las hermosas ceremonias que prescribe la liturgia la solemne adoración del Lignum Crucis y terminada ésta se organizó la procesión para trasladar la Sagrada Forma desde el monumento al altar.

Durante los actos anteriormente descriptos ejecutó la Capilla el Adornista le Christie de Palestreina, y el Vexillista Regis de G. Ett.

En la Iglesia del Hospital

Durante toda la mañana y primeras horas de la tarde fué muy visitada por los fieles la iglesia del Santo Hospital, que allí acudían deseosos de orar ante la devota efigie de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo y de nuestra buena Madre la Virgen de la Soledad, depositadas como de costumbre, en el lugar provisional desde después de la procesión de anteayer hasta la organizada ayer tarde y de la que en otro lugar nos ocupamos, para restituirlas a su camarín.

La Soledad de María.—El Descendimiento.

A las cuatro de la tarde, otra vez

se hallaba ya congregada en la Catedral una numerosísima concurrencia para escuchar el sermón de la Soledad de María y presenciar la importante ceremonia del Descendimiento del Señor.

Ocupó la sagrada cátedra el orador cuaremal Rdo. P. Hupfelt quien pronunció un tierno y elocuente sermón. Comenzó describiendo la piadosa escena que se desarrolló en la cima del Calvario cuando José de Arimatea y Nicodemo bajaron de la cruz el cuerpo del Redentor.

Contemplad, añadió, el escenario del dolor de María; no hay motivo doloroso que no la haya atormentado, por esto al encontrarla ahora en aquella terrible soledad, no encuentro palabras para describir su pena, y por esto solo os invito a acompañarla para que Ella nos describa su dolor.

Hay momentos terribles en la vida del hombre, pues en la tierra ha de atravesar necesariamente la vía dolorosa. Pero en la vida mortal de Dios parece que todos los instantes fueron dolorosos, y por lo mismo su divina Madre que le siguió tan de cerca experimentó a su vez el dolor como nadie.

Llegó empero su momento culminante al ver a su Hijo cadáver y luego puesto en las sombras de la tierra.

Todos los que estaban en el Calvario fueron retirándose; una persona queda en la cima: es María, pálida como la muerte, transida por la aflicción. Anhele hablar con su hijo y ya no le ve, y entonces exclama: Ven en mi socorro Tesoro mío; oh muerte ¡por qué me lo has arrebatado! Jesús mío ¡por qué no me escuchas! ¿Que se han hecho los días en que me era dado gozar de tu presencia, en que te veía entrar por mis puertas fatigado por los trabajos de tu divina misión y te sentabas a mi mesa? Tú más que hijo eres esposo de mi alma y maestro mío.

Así exclama la Madre Dolorosa y al ver que sus súplicas no conmueven la fría losa que le oculta al Hijo amado, se dirige al cielo que también se muestra inensible. Nadie la oye y entonces abandona aquel lugar y se dirige a su pobre mansión. Junto al sepulcro como que sintiera la esperanza de que éste se había de abrir y poder así ver de nuevo al Hijo amado, pero al abandonarlo, comienza su más terrible soledad.

En su camino se le renuevan las terribles escenas de la pasión de Jesús y comienza para ella la terrible noche de que habla el Profeta de las lágrimas.

Pregunta a todo lo que la rodea "¿Dónde estás tú?" y al llegar a la estancia donde solía reunirse con su hijo pregunta que todo allí a su vez le pregunta donde está su hijo. "¿Quién quem diligit anima mea et non invenit, vocavi et non respondit".

Los ojos de María van en pos del Sol de justicia y no le hallan. Sus ojos quieren escuchar la voz de su Hijo y no la oyen, sus labios van a imprimir dulces besos en las lagas y no las encuentran, y su lengua anhele dirigir a Jesús, como la madre a su hijo, como esposa a su esposo, como reina a su rey, dulces palabras y ya no le hallan. Y van sus manos a ofrecerle nuevas obras de caridad, y no puede realizarlas, é impulsa sus pies hacia el sepulcro de su Hijo con la esperanza de que se recupere la losa que lo cubre, y no sucede.

Y exclama la Virgen Santísima: no hay dicha como la de Belen y Nazareth, aunque luego sobrevinieron grandes penas. Belen, Jerusalen! ¿Qué diferencia entre estos dos nombres; qué noche tan clara la de Belen armonizada con los cantos de los Angeles, qué día tan negro el de Jerusalen!

Y así como se ha ido cumpliendo que no hay grandes gozos sin grandes dolores. Angeles del Cielo ¡por qué me llamais llena de gracia! ¡llamadme más bien llena de dolores. No me digais bendita entre todas las mujeres, sino más bien desgraciada entre todas ellas. No me llaméis Noémi, que quiere decir hermosísima, ¡llamadme María que significa amargura.

La fuerza del amor impulsaba la inteligencia de María a recordar siempre a Jesús y a buscar nuevos motivos para amarle más y más. Evoca su pasión, recuerda el huerto de Getsemani, los azotes en la columna, los tribunales en donde fué sentenciado; y le imagina en la calle de la Amargura y en el Calvario y le vé en la cruz donde muchos le insultan y escarnecen y muy pocos le compadecen; y vuelve a oír aquellas palabras: Mujer, he aquí a tu hijo, y de nuevo se desgarrar el corazón de María al ver tantos hijos ingratos, tantos incrédulos, tantos cismáticos.

Oyentes míos, añadió el P. Hupfelt, he aquí por qué al orador que medita se le destraza el corazón al considerarlo que de aquellos sacrificios de Jesús y María y que no obstante los pecadores siguen pecando.

Terminó invitando a su auditorio a posttrarse y a renovar las promesas del Santo Bautismo detestando el pecado que tanto hizo padecer a Jesús y a María Santísima.

Oyentes míos, añadió el P. Hupfelt, he aquí por qué al orador que medita se le destraza el corazón al considerarlo que de aquellos sacrificios de Jesús y María y que no obstante los pecadores siguen pecando.

Terminó invitando a su auditorio a posttrarse y a renovar las promesas del Santo Bautismo detestando el pecado que tanto hizo padecer a Jesús y a María Santísima.

Oyentes míos, añadió el P. Hupfelt, he aquí por qué al orador que medita se le destraza el corazón al considerarlo que de aquellos sacrificios de Jesús y María y que no obstante los pecadores siguen pecando.

Terminó invitando a su auditorio a posttrarse y a renovar las promesas del Santo Bautismo detestando el pecado que tanto hizo padecer a Jesús y a María Santísima.

Oyentes míos, añadió el P. Hupfelt, he aquí por qué al orador que medita se le destraza el corazón al considerarlo que de aquellos sacrificios de Jesús y María y que no obstante los pecadores siguen pecando.

Terminó invitando a su auditorio a posttrarse y a renovar las promesas del Santo Bautismo detestando el pecado que tanto hizo padecer a Jesús y a María Santísima.

Oyentes míos, añadió el P. Hupfelt, he aquí por qué al orador que medita se le destraza el corazón al considerarlo que de aquellos sacrificios de Jesús y María y que no obstante los pecadores siguen pecando.

Terminó invitando a su auditorio a posttrarse y a renovar las promesas del Santo Bautismo detestando el pecado que tanto hizo padecer a Jesús y a María Santísima.

Oyentes míos, añadió el P. Hupfelt, he aquí por qué al orador que medita se le destraza el corazón al considerarlo que de aquellos sacrificios de Jesús y María y que no obstante los pecadores siguen pecando.

Terminó invitando a su auditorio a posttrarse y a renovar las promesas del Santo Bautismo detestando el pecado que tanto hizo padecer a Jesús y a María Santísima.

Oyentes míos, añadió el P. Hupfelt, he aquí por qué al orador que medita se le destraza el corazón al considerarlo que de aquellos sacrificios de Jesús y María y que no obstante los pecadores siguen pecando.

El santo enterró

Bajo las gigantes cas bóvedas de nuestra espléndida Catedral, se congregó anoche, como todos los años, una inmensa muchedumbre para presenciar la severa y tradicional procesión del Santo Entierro.

Revisitó la solemnidad acostumbrada Bran llevadas las devotas imágenes de la Santísima Virgen de la Soledad y de Jesús yacente y figuraban en la comitiva los alumnos del Seminario Conciliar, el Clero y Cabillo Catedral, el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, nutrida representación de la nobleza mallorquina y el Excmo. Ayuntamiento, presidido por el Teniente de Alcalde señor Font y Peña, respectivamente, a los señores Carbonell y Barrera y representado por los señores Benassar, Bronzo, Sabater, Mir, Font y Arbós, Llabrés, Villalonga Olivar, Perez, Snaú, Forteza Rey, Company, Gimenez y Planas.

Durante la procesión se cantó el Miserere de Palestreina y el Sepulchro Dominio de Victoria.

En el Socorro

Revisitó también mucha solemnidad la procesión del Santo Entierro verificada en la iglesia del Socorro que llevó a aquel templo extraordinaria concurrencia de fieles.

Previó elocuente sermón sobre la Soledad de María el Rdo. P. Julio Borrero O. S. A. y después se organizó la procesión.

Eran llevadas en ella las hermosas efigies del Evangelista San Juan, de la Virgen Purísima de la Soledad y de Jesús yacente.

Figuraban en la comitiva los alumnos del Colegio de los P.P. Agustinos, la Reverenda Comunidad de los mismos y muchas distinguidas personas de esta capital así del elemento civil como del militar.

Presidía la procesión el Grande de España, señor Conde de España llevando a su derecha é izquierda respectivamente a los Excmos. señores don Jerónimo Rius y don Joaquín Aguiló, que ostentaban las grandes cruces con que están condecorados.

En otras iglesias

En las iglesias de Santa Eulalia, Santa Cruz y San Felipe Neri se celebró el piadoso ejercicio de las siete palabras predicando, respectivamente, los oradores sagrados Rdos. don José Auba, P. Miguel Rosselló y P. Bernardo Martorell y en las iglesias de Santa Eulalia, San Nicolás, la Merced, Montesión, San Juan y el Socorro el devoto ejercicio de la Soledad de María Santísima.

La concurrencia de fieles fué numerosa en todas las iglesias.

De Capdepera

El lunes último, con un vehemente sermón de despedida, terminaron los ejercicios de la Santa Misión, que durante quince días han venido dando en nuestra iglesia parroquial los Reverendos P.P. Serra, Soler y Mas de San Vicente de Paul, de la residencia de esa capital. A todos los piadosos actos ha asistido gran número de fieles, especialmente por la noche, en que nuestro templo se llenaba de bote en bote, ávidos de oír la ardorosa palabra del P. Serra, que con gran unión evangélica, explicaba las verdades de nuestra Religión con argumentos concisos y fácil expresión. El domingo de Ramos por la mañana, hubo comunión gen. ral, luciendo la iglesia una espléndida iluminación, acercándose a recibir el pan de los ángeles algunos centenares de hombres y un número de mujeres crecidísimo dando con este acto tan conmovedor una prueba bien patente de poseer vivos y arraigados sentimientos religiosos. Grato y perpetuo recuerdo conservará este pueblo de esta Santa Misión. La cual seguramente dará ótimos frutos. Satisfecho puede haber quedado nuestro virtuoso é incesante Vicario, Rdo. don Juan Torrandell, que tan acertadamente dirige la parroquia a él confiada.

—Avanzan con rapidez los trabajos preliminares para la instalación de una central eléctrica en esta población, bajo la inteligente dirección del Ingeniero electricista don Enrique Ordinas. La respetabilidad de las sociedades que constituyen la empresa y la actividad que adorna a su director don Juan Melis, hacen esperar que pronto será un hecho tan importante mejora.

—Ha llegado a esta villa con objeto de pasar las próximas Pascuas al lado de sus ancianos abuelos, el Ayudante de clases prácticas de la Escuela Superior de Industrias de Villanueva y Geltrú, nuestro buen amigo don Miguel Garau Massanet. Sécale grato su estancia entre nosotros.

—Nuestras sementeras presentan buen aspecto, que hace presumir de no sobrevenir ningún contratiempo, una excelente cosecha. —J. 20-3-913.

Interventores de ferrocarriles

Se han convocado oposiciones para proveer 25 plazas de interventores de sección en la explotación de ferrocarriles, con categoría de oficiales cuartos. Para tomar parte se requiere ser español, haber cumplido veinte años y no exceder de treinta y cinco el día en que domienzo los ejercicios; no haber sufrido condena alguna; no padecer enfermedad crónica ni imperfección física notable; ser de buena conducta; poseer el título de bachiller ó el de perito ó profesor mercantil.

Las instancias se dirigirán al director de Obras públicas hasta el 1.º de julio y el 1.º de octubre se realizará el sorteo de los aspirantes. Los ejercicios serán cinco, versando sobre las siguientes materias:

- 1.º Servicio de ferrocarriles,
2.º Nociones de aritmética, contabilidad, geografía comercial, economía política y estadística.
3.º Nociones de Hacienda pública, Derecho administrativo, mercantil y penal.
4.º Ejercicios prácticos de aritmética, ejemplos prácticos sobre aplicación de tarifas y croquis de las líneas de cualquiera de las redes de ferrocarriles de España del francés al castellano y del castellano al francés; descripción y manejo del teléfono y de los aparatos telegráficos Breguiat y Morse; madera de habilitar estos aparatos por defectos de los mismos en casos de urgencia.

VINO GIMBERNAT

Los opositores que obtengan plaza y no hayan cumplido la edad de veintitrés años, quedarán en expectativa de destino hasta que la cumplan, en cuyo caso cubrirán la primera vacante que ocurra, conservando en el escalafón el lugar que le corresponda por orden de mérito.

Serán desestimadas todas las instancias en que se solicite dispensa de edad, ampliación del número de plazas, alteración de fechas, etc.

Notas municipales

Los asuntos puestos a la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse hoy en primera convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad son los siguientes:

Acta de la anterior.
Cuentas.
Oficio del Gobernador Civil resolviendo un recurso de alzada sobre alumbrado eléctrico en los suburbios.
Oficio del Centro Unión Republicana agradeciendo el envío de una corbata con que ha sido obsequiado el Orfeón de dicho Centro.

Dictamen de la Comisión de obras del empedrado de la calle del Mercado.
Otro ídem de las obras en varias calles de los Hostales.

Cuenta de los señores Carbonell Mir y Compañía por funcionamiento de las bombas del pozo de la Rinconada.
Concierto del impuesto municipal de Espectáculos públicos.

Certificado de buena parte del señor Rosselló.
Catorce dictámenes proponiendo se autoricen igual número de obras particulares.
Otro ídem para que forme el Arquitecto municipal el proyecto de apertura desde la Plaza de Cort hasta la P. de Constitución.

Otro ídem proponiendo la aprobación de la subasta de la alcantarilla de la calle de Quetglas.
Otro ídem ídem de la calle de Apuntadores.

Mercado de ganado

Durante estos días ha venido celebrándose en la Plaza de las Baramudas el acostumbrado mercado de ganado lanar con motivo de las próximas fiestas de Pascua.

El mercado se ha visto abastecido principalmente en ganado lanar y lechonas.
La esplendidez del tiempo ha hecho que se viera aquel concurrido particularmente en los días de anteayer y ayer.

Los precios han sido regulares vendiéndose entre 40 y 45 céntimos de peseta la tercia ea bruto.
El mercado de volatería se ha visto también abastecido reinando sin embargo precios elevados.

La electricidad en Sansellás

Don Juan Verd Cirer, vecino de Sansellás ha presentado en este Gobierno civil una instancia pidiendo la autorización necesaria para establecer en la villa de Sansellás una central de producción de energía eléctrica para alumbrado y fuerza motriz, con sistema de corriente alterna trifásica ó cuatro kilos y a la tensión de 3 por 120 entre neutro y pares.

El proyecto y expediente se hallan expuestos al público a efectos de reclamación en la Jefatura de Obras públicas por espacio de 30 días.
Las obras de la nueva fábrica correrán a cargo del Ingeniero electricista don Enrique Ordinas.

Teatros

Principal

Hoy, sábado de gloria, debutó la compañía italiana Vitaliani-Debuta la importancia no hemos de mencionar; con recordos sus brillantes campañas realizadas en Palma, basta. Ha sido la Vitaliani, la actriz italiana que ha llevado más público al teatro y la que ha trabajado con mayores muestras de aprobación. Hoy se presenta para revertere los laureles.

Ha escogido la alta comedia francesa de Kisternacker, traducida al italiano La Fietimnata. De la interpretación que da la compañía a dicha obra hizo grandes elogios la prensa de Barcelona:

Para mañana, por la noche se anuncia la alta comedia en cuatro actos Odette, obra escogida para celebrar la señora Vitaliani su beneficio en Barcelona.

Se nos dice que anoche había ya buen número de pedidos de localidades para la función de mañana, Pascua de Resurrección.

Lírico

Hoy debutará en este coliseo la compañía de opereta y zarzuela española dirigida por los primeros actores Antonio Martelo y Luis Ballester y los maestros concertadores Pedro Puig y Vicente Machi y de la que forman parte las primeras tiple Concha Gil y Herminia Quiles.

El programa de presentación lo forman Lola Montes y el estreno de las zarzuelas Sangre y arena y La niña de los besos.

De Sangre y arena basada en la novela de Blasco Ibañez, es original la letra de los señores Gonzalez Gomez y G. del Castillo y la música de los maestros Luna y Marquina.

Son autores de La niña de los besos de la letra los señores Mihura y Gonzalez del Toro y de la música el maestro Penella.

Baleár

Hoy se reanudan las sesiones de cine y variedades.
En el programa de cine figura la película de largo metraje El padre, interpretada por el famoso artista Zaccanti.

Debutarán la canzonista Rosita Guerra con rico vestuario y nuevo repertorio y el celebrado virtuosillo Llovet, con una rica colección de muñecos.

Iodo-tánico Fosfatado, Fortificante y Regenerador.—Cura el escorbuto, tumores fríos, linfatismo, carnes frías, debilidad de los nervios, enfermedades del aparato respiratorio, reumatismo. De venta Centro Farmacéutico, L. Valenzuela, Vda. de J. Juan. Depósito por mayor en Barcelona Pasaje Escudillers, 7, 2.º

Advertisement for Don Antonio Marimon y Mateu, a medical professional. It includes a portrait of a man and text stating he died on March 19th. It also mentions his children and his medical expertise in various fields.

Importantísimo para el público

Advertisement for hernia treatments. It describes the symptoms of hernia and offers a cure using a specific method. It mentions the location of the treatment in Barcelona.

Don Antonio Reynés

Advertisement for Don Antonio Reynés, a dentist. It states he is a former student of the French School of Estomatology in Paris and offers dental services in his office.

Advertisement for a company that has published a guide. It mentions the guide is for the first of April and is available for purchase.

Notas del mar

Advertisement for a company that has published a guide. It mentions the guide is for the first of April and is available for purchase.

CULTOS

A collection of religious notices and announcements. It includes information about various religious events, such as the Holy Week processions, the Easter Vigil, and the Corpus Christi processions. It also mentions the names of the participants and the locations of the events.

# TELEGRAMAS

## EL VIERNES SANTO

Madrid 21 a las 16'30  
Capilla pública

En Palacio se ha celebrado capilla pública con motivo de la festividad del Viernes Santo.

En las galerías se reunió poca gente. A las nueve de la mañana salió la comitiva regia de las habitaciones de Palacio a los acordes de la Marcha Real y de la de Juana de Arco de Gounod.

El Rey vestía de Capitán general con el Toisón de oro y la banda del Mérito Militar roja y las de las ordenes militares de Carlos III.

Igual banda llevaban los infantes don Alfonso y don Carlos. La infanta Isabel Luisa vestía de negro.

Formaban en la comitiva los jefes palatinos, la marquesa de Santa Cristina, duquesa viuda de Sotomayor, Grandes de España, duque de Vistahermosa, marqueses de Comillas de Mirabelles, de Hoyos de la Cenia, de Mesa, de Quirós, de San Juan de Pyedral, de Alba, condes de Mareeda, de Sallent y Torre Arias.

Ofició el capellán de semana, cantándose el *Passio* del maestro Torres.

En el acto de la Adoración de la Cruz el Obispo de Sión acompañado del teniente-auditor Perales se acercó al almohadón donde depositaron el *Stigma Crucis*.

El Rey abandonó el sillón que ocupaba y fué donde estaba el obispo, arrodillándose por tres veces distintas.

Entonces el Obispo le presentó la bandeja que contenía los expedientes de indulto atados con cintas negras y pronunció las siguientes palabras: La justicia humana les ha condenado a la última pena; ¿les perdonais?

Y el Rey contestó, emocionado: «Les perdono para que Dios me perdone».

Seguidamente se cambiaron las cintas negras por otras blancas.

El Rey adoró después la Cruz y depositó en la bandeja una onza de oro.

Los infantes dieron media onza y las personas del séquito cinco pesetas.

Terminada la capilla pública regresaron las Personas Reales a la Cámara de Gasparini a los acordes de la marcha del Calvario del maestro Roig.

Después se celebró la procesión del Santo Clavo con el *Stigma Crucis* conduciendo las reliquias los capellanes regresando la comitiva con el Obispo de Sión, el clero y mayordomos y el piquete de alabarderos a la Cámara de Gasparini donde las Personas Reales adoraron dichas reliquias.

Acabadas las ceremonias propias del día el Rey con la archiduquesa Isabel marchó a la iglesia de las Comendadoras para presidir el Capítulo de Santiago.

Indultos concedidos

Los indultos de pena de muerte concedidos por el Rey en el acto de la Adoración de la Cruz son los siguientes:

Antonio Garrabella Costa, de 27 años, casado, labrador.

Asunción Reinart y Pablo, de 23 años, casada, condenados por la Audiencia de Huesca.

Federico Prieto Colias, de 22 años, soltero, jornalero, por robo y homicidio.

Saturino Martínez Díaz, de 25 años, soltero, pastor.

Gabriel Martínez Díaz, de 22 años, condenado por asesinato por la Audiencia de Guadalajara.

Rafael Canio Expósito, de 22 años, soltero, condenado por la Audiencia de Pamplona, por asesinato.

Vicente Cutanda Esteve, de 34 años, casado, condenado por asesinato, por la Audiencia de Teruel.

Jaime Ramírez Pérez, de 25 años, casado, también por asesinato, condenado por la Audiencia de Zamora.

Francisco García Ramírez, de 22 años, soltero, por robo y homicidio, condenado por la Audiencia de Madrid.

José Agala Alcolea, de 37 años soltero, jornalero, sumariado por robo y homicidio por la Audiencia de Alicante.

Pablo Miguel Battle (a) Salit, de 44 años, viudo, condenado por

parricidio por la Audiencia de Tarragona.

Mariano Atanasio Sanchez, de 20 años, soltero, jornalero, condenado por asesinato y aborto, por la Audiencia de Toledo.

Eustaquio Pérez Alonso, de 24 años, soltero, por robo y asesinato, condenado por la Audiencia de Madrid.

Benito Martínez Martín, de 28 años, casado, condenado a dos penas de muerte por la Audiencia de Burgos por el delito de doble asesinato.

Madrid 22 a las 20

Solo se publican tres diarios

Con motivo de la festividad del día solo se han publicado *El Imparcial*, *El Radical* y *El País*, dedicándolo exclusivamente a grabados y artículos sobre Semana Santa.

Los dos últimos diarios publican sus grabados y artículos bajo el punto de vista anticlerical.

Escándalos de protestantes y republicanos

Noticias particulares recibidas hoy de Figueras dan cuenta de que durante las visitas a los sagrarios los elementos protestantes y republicanos promovieron escándalos en varios templos.

Los católicos de aquella población protestan de la pasividad de las autoridades.

La romería de la Cara de Dios.-Dos sacrilegios.-Protestas.-Dos detenidos

Se ha celebrado la romería a la Capilla de la Cara de Dios como es costumbre de todos los años.

A la romería asistió numeroso gentío y muchas mujeres que lucían mantones de Manila.

Se vendieron en gran cantidad churros y pitos y buen número de estampas.

Se registraron muchas borracheras.

Dentro del templo fueron detenidos dos individuos, uno por blasfemar horriblemente en alta voz, y otro por haber arrojado excremento al manto de la Virgen.

Entre los fieles produjeron los citados hechos gran indignación protestando de los sacrilegios cometidos.

En el momento de proceder la policía a la detención de los dos sacrilegios se produjo alguna confusión por haber intentado evadirse dichos sujetos.

Procesión de los Santos Pasos

A las cuatro y media de la tarde se ha organizado la procesión de los Santos Pasos desde la parroquia de San Ginés.

A las cinco comenzó el desfile por la Puerta del Sol, calle Mayor calle de Bailen y la plaza de la Armería.

Desde los balcones de Palacio presenciaron el desfile las personas reales.

Las calles del tránsito estaban sumamente atestadas de público que presenciaba el paso de la procesión.

Desde la Plaza de la Armería se dirigió la procesión a la plaza de Oriente y luego a la plaza de Isabel II y la calle del Arenal regresando nuevamente a San Ginés.

Figuraron en los Pasos los de los años anteriores.

POLITICA

Madrid 21 a las 20

Regreso de Romanones

A la primera hora de la tarde nos recibió a los periodistas el ministro de Gobernación señor Alba confirmándonos que el Conde de Romanones llegará a Madrid mañana a la primera hora de la noche.

El Subsecretario de Gobernación está en Sevilla.

Sobre la carta de Dato.-Lo que dice Gabriel Maura

En el salón de conferencias del Congreso ha sido objeto de muchos comentarios la carta que se dice ha dirigido varios exsenadores y diputados conservadores al señor Dato.

Se asegura que el señor Dato a pesar de su negativa posee la carta desde anteaño y que también la han recibido los Directores de *La Época* y de *El Imparcial*.

El Director de este último la tiene guardada bajo llave.

Se añade que los conservadores datistas y besadistas reclama

rán la dirección del partido conservador.

Preguntado don Gabriel Maura sobre la impresión que le producía la carta sin firmas, dijo, ese en el Congreso lo veremos.

Madrid 21, a las 24

Comentarios sobre la carta dirigida al señor Dato.-Este no recibe a los periodistas.-Su viaje a León

Hoy aumentaron los comentarios acerca de la carta dirigida al señor Dato proclamándose su jefatura.

El señor Dato se ha escusado de recibir a los periodistas y a los políticos que estuvieron en su domicilio para recabar una manifestación expresa de haber recibido ó no la carta.

Esto aumentó los comentarios. Mañana el señor Dato marchará a León acompañado de su señora, el señor Prado Palacios y el Vizconde de Eza, para presidir la sesión del Instituto de Previsión, a cuyo acto asistirá también el señor Azcárate.

Se cree que el Sr. Dato guarda reserva hasta el miércoles próximo en que regresará de León.

Los mauristas se muestran indecisos a causa de la ausencia del jefe que pasa unos días en Toledo, creyendo que regresará el domingo.

Mitín liberal.-Visita a Romanones

La Comisión organizadora del mitín liberal para protestar de la intolerancia de determinadas clases, visitará mañana al Sr. Conde de Romanones para exponerle el alcance del acto y solicitar su autorización para celebrarlo.

Salida del señor Sánchez Toca para América.-Manifestaciones sobre la carta al señor Dato

Comunican de la Coruña que en el trasatlántico *Reina Cristina* ha embarcado a la Habana el señor Sánchez Toca, acompañado de su señora y del secretario.

Acerca de la carta dirigida al señor Dato por algunos conservadores reunidos en Biarritz manifestó que era un síntoma positivo del malestar interno que existe en el partido conservador que no puede ocultarse ni contenerse con desplantes.

Cree que el Sr. Dato no aceptará la jefatura por ser afecto incondicional al señor Maura.

FALLECIMIENTO DEL MARQUES DEL TURIA

Madrid 21 a las 20

Sentimiento en Madrid.-Tremenda impresión en Valencia

Ha fallecido en esta Corte don Tomás Trenor, Marqués del Turia.

La muerte del ilustre finado ha sido sentidísima.

La familia del Marqués está recibiendo millares de telegramas de pésame, muchos de ellos de Valencia.

En aquella capital el fallecimiento ha causado tremenda impresión, pues era muy querido y admirado.

El finado era hijo político del Capitán General Azcárraga.

Fué el alma de la exposición celebrada en Valencia en 1909.

El título de Marqués del Turia se concedió al señor Trenor como premio a la labor que realizó como Presidente del Comité ejecutivo de la Exposición.

El señor Trenor ha fallecido a consecuencia de una pulmonía y hoy hace ocho días que cayó enfermo.

Los hermanos del finado llegarán de Valencia esta noche y hasta entonces no se acordarán los detalles del entierro.

La casa mortuoria se ha visto concurridísima.

Muchas distinguidas personas acuden al domicilio mortuorio dejando tarjetas y firmando en las listas colocados en la Porteria.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 21 a las 20

Medidas de precaución entre las enfermedades contagiosas

En previsión de que con motivo de la primavera se reproduzcan en Madrid los casos de enfermedades contagiosas el Ministro de Gobernación ha reunido al Alcalde señor Ruiz Jiménez, al Gobernador señor Alonso

Castrillo y al Consejo de Sanidad acordándose la adopción de medidas de precaución, entre ellas la creación de algún asilo de noche.

Se proponen emprender una activa campaña sanitaria.

El Rey asistirá al Campeonato de "foot-ball,"

Es probable que mañana asista el Rey al partido de "foot-ball" que se jugará para disputarse el campeonato de España.

Madrid 21 a las 24

Duelo pendiente

A consecuencia del incidente personal surgido ayer entre el señor Marqués de Cabriñana y un comandante de Caballería, ex-Secretario de las Ordenes Militares, hay un duelo pendiente entre ambos señores.

Se guarda gran reserva.

Los amigos han practicado algunas gestiones para terminar el asunto por medio de una acta, pero han resultado infructuosas.

Uno de los padrinos del señor Marqués de Cabriñana es el señor Marqués de Portago.

Suicidio del Cónsul de Méjico

A las dos de la tarde hoy el Cónsul de Méjico en Madrid, don Rafael Alde, de 32 años de edad se arrojó a calle desde el balcón de la casa donde se hospedaba, cita en la calle de la Magdalena 32 principal.

En un coche fué trasladado a la casa de socorro donde falleció en el momento de colocarle en la cama de operaciones.

Se ignora el motivo del suicidio.

La dueña de la casa de huéspedes ha declarado que momentos antes del suceso, penetró en el cuarto del Cónsul, observando que este se peinaba cuidadosamente, sin que notara en su rostro ademanes ni nada anormal.

El Juzgado sigue las diligencias para averiguar las causas del suicidio.

Dicen que el referido Cónsul era aficionado a la bebida, haciendo una vida desordenada, pues se retiraba a su domicilio diariamente por la madrugada.

Con frecuencia sufría ataques agudos de alcoholismo, creyéndose que uno de éstos le indujo a tentar contra su vida.

Hoy se retiró a las seis de la mañana durmiendo hasta las dos de la tarde suicidándose poco después.

Sobre la enseñanza oficial del Catecismo.-Hojas diversas

La Juventud Republicana ha publicado una hoja ridiculizando la campaña de las Damas contra el proyecto del Gobierno relativo a la enseñanza oficial del Catecismo.

La policía ha recogido dichas hojas por carecer de pie de imprenta.

Los católicos han publicado otra hoja defendiendo la campaña.

Estraña que sea la Coruña el único pueblo de Galicia donde se celebrará un mitin contra el Gobierno, pues los Prelados han suspendido los actos análogos en las demás provincias.

Llegada del Cónsul de España en Tetuan.-Homenaje de admiración.-Banquete

Comunican de Algeciras que desembarcó en aquel puerto el Cónsul de España en Tetuan don Luciano Lopez Ferrer.

Numerosísimo público le tributó un homenaje de admiración por la labor patriótica desarrollada en Tetuan, dándose vivas al verdadero conquistador.

El señor Lopez Ferrer agradeció emocionado el homenaje, diciendo que solo cumplió con su deber de patriota.

Mañana se le obsequiará con un banquete en el «Hotel Reina Cristina».

El domingo marchará a Madrid.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 21 a las 20

Los nuevos ministros franceses.-Barthou acepta formar ministerio

Inmediatamente de recibir M. Barto de M. Poincaré el encargo de formar Ministerio fué a conferenciar con importantes políti-

cos de influencia en los grupos parlamentarios.

Después de estas conferencias volvió al Eliseo manifestando a M. Poincaré que aceptaba el encargo y que formaría ministerio, sobre la base de que ha de aceptar el proyecto del servicio militar de tres años y la representación de las minorías en las elecciones.

Hasta ahora se sabe que el ex-ministro de Negocios extranjeros M. Pichon, acepta la cartera del Exterior, la misma que ocupaba.

Créese que son probables los siguientes ministros:

- Hacienda, Klotz.
- Interior, Dupuy.
- Guerra, Etienne.
- Marina, Baudin.
- Justicia, Viviani.
- Comercio, Dumont.
- Trabajo, Cheront.
- Agricultura, David.
- Colonias, Lebrun.

Explosión de un cañón

Berlin.-Comunican de Cumesdorf que mientras las tropas de artillería estaban celebrando ejercicios de tiro en el campo de aquella población, estalló la culata de un cañón de grueso calibre, produciendo un estampido horrible que sembró la alarma en las tropas.

A causa del desgraciado accidente, han resultado muertos dos artilleros que estaban situados muy próximos al cañón, lamentándose además cinco heridos, algunos graves.

Suspendiéronse acto seguido las maniobras.

La enfermedad del Papa

Paris.-El periódico de esta capital «Le Matin» publica un telegrama de Roma en el que dice que SS. el Papa Pio X se halla ya casi totalmente restablecido de la ligera dolencia que le aquejaba desde el fallecimiento de su anciana hermana Sarta.

La alianza chino-japonesa

San Petersburgo.-Un periódico de esta capital publica un telegrama de Tokio por el que se entiende que el parlamento se ha enterado del tratado chino japonés, según el cual está garantizada la integridad territorial de China y fija a un mismo tiempo las condiciones para la unidad de acción política de la raza amarilla.

Demostración de protesta

Berlin.-Se dice que Alemania y Austria, de común acuerdo, han acordado realizar ante las costas de Montenegro una gran demostración naval en signo de protesta por los daños causados al consulado austriaco en el bombardeo de Scutari.

El Congreso de educación

Roma.-El profesor Pule, por encargo del ministro de Instrucción le representará en el Congreso de Educación popular que ha de celebrarse en Madrid el 22 del corriente.

Pule es presidente de un Congreso de Universidades populares de la Confederación internacional, las que reunirá también en Madrid.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 21 a las 23

Ataques infructuosos de los turcos.-Estos son derrotados por los búlgaros

Constanza.-Los turcos demuestran estos días gran acometividad. Teniendo próxima otra negociación para la paz hacen titánicos esfuerzos para ver de lograr alguna ventaja sobre los aliados que les ponga en mejores condiciones para discutir las bases para el cese de la guerra.

Aprovechan sus excelentes defensas de Chataldja para atacar a los búlgaros.

Ayer repitieron el ataque a la izquierda y al centro de los búlgaros.

En ambos ataques fracasaron los intentos de los turcos.

La división turca que atacó el centro de los búlgaros tuvo que retroceder haciéndolo con gran desorden, sufriendo quinientas bajas.

Después de este descalabro intentaron otro ataque a la extrema izquierda siendo, también derrotados los turcos, sufriendo muchas bajas.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 21 a las 20

Los nuevos ministros franceses.-Barthou acepta formar ministerio

Inmediatamente de recibir M. Barto de M. Poincaré el encargo de formar Ministerio fué a conferenciar con importantes políti-

## Instalaciones eléctricas

para alumbrado y timbres

ARTICULOS DE ARTE PARA REGALOS

EL AGUILA.-BROSSA, 30

## El domingo de Ramos

tuvo efecto la apertura de la Nueva Panadería de Santa Eulalia

instalada en la PLAZA DE JUANOT COLOM, NUM. 33 (Ensanche), con todos los nuevos adelantos modernos, quedando abierto el despacho para toda clase de artículos propios del establecimiento, con servicio a domicilio.

## Ensambladas para la exportación

Sucursal calle de Santa Eulalia, 10

Recelos de Austria.-Contra Montenegro

Viena.-Dícese que los montenegrinos han capturado a un vapor austriaco.

Caso de que se confirme la captura se hará una reclamación diplomática.

También se abrirá una información sobre la muerte misteriosa de un sacerdote católico en Ypek.

Atenas.-Se ha recibido un telegrama del general Danglis desde Janina, en el que comunica que ha sido ocupada Telepeni por su división, cogiendo algunas baterías al enemigo.

El general Danglis a instancia de los paisanos turcos posesionóse con sus tropas griegas de todos los pueblos vecinos.

Skutari bombardeado

Cetina.-Anoche empezó un terrible bombardeo contra Skutari, menudeando los incendios.

El nuevo Rey Constantino

Atenas.-El nuevo rey de Grecia Constantino ha prestado el juramento. La multitud, entusiasmada, le aclamó.

Para los funerales

Berlin.-El Kaiser ha enviado a Grecia a uno de sus hijos para que asista y le represente en los funerales al asesinado del rey

CORRESPONSAL

## NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 21 a las 22

Procesión en el Pueblo Nuevo.-Detonación.-Alarma

Anoche en el Pueblo Nuevo se celebró la acostumbrada procesión de Jueves Santo.

Acudió a presenciarla gran gentío.

Al pasar la procesión por frente al Casino *La Alianza* sonaron en una esquina cercana varias detonaciones, debidas a unos chiquillos que encendieron unos petardos de papel.

Se produjo alguna alarma.

Varias señoras se desmayaron pero como los asistentes a la procesión no se movieron el público se rehizo y la procesión continuó su curso sin más incidentes.

Actitud de los patronos serradores

Los patronos serradores han comunicado al Gobernador señor Sanchez Anido, abrirán sus talleres con las condiciones antiguas.

Le manifiestan también que tomarán cuantos obreros se presenten aun cuando no sean del oficio.

Pescado empotrado en el tamar del «Jaime I»

Durante el último viaje del vapor *Jaime I* a Barcelona se empotró en el tamar un pez conocido con el nombre de *mulá*.

Al llegar a este puerto el citado vapor fué sacado dicho pez que pesaba 400 kilogramos.

Funciones en la Catedral

En la Santa Iglesia Catedral se han celebrado esta mañana los oficios propios del día.

Han asistido al acto el Gobernador civil señor Sanchez Anido, el Alcalde señor Sostres y una Comisión de señores Concejales.

Un desfalco.-Rumor no comprobado

Hoy ha circulado con gran insistencia el rumor, de haberse cometido un desfalco en el Banco de un importante político, de quinientas mil pesetas.

Doy la noticia con toda clase de reservas, pues por más investigaciones que he hecho no me ha sido posible confirmarla.

La publicación de periódicos

Anoche, respetando la solemnidad del día no se publicaron diarios.

Esta mañana solo se han publicado cinco y esta noche se han publicado todos los respectivos. Sobre la visita de los soldados a los Sagrarios

A pesar de la reciente Real orden dispensando a los soldados que lo solicitasen la visita a los Sagrarios, ni uno solo de los de esta guarnición ha solicitado se le dispensase de dichas visitas.

La interinidad de un radical en la Alcaldía.-Actitud del señor Sostres.-Ruptura de relaciones

Durante las 48 horas que el Alcalde de esta Capital señor Sostres estuvo en Madrid, el Alcalde accidental señor Mir, pretendiente al partido radical hizo algunos cambios de personal.

El señor Sostres al llegar anuló los cambios hechos por aquel.

Anoche el señor Mir visitó al señor Sostres diciéndole que el partido radical considerándose ofendido por su actitud

